МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ДЕТСКИЙ САД №5»
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОДСКОЙ ОКРУГ ЯЛТА
  РЕСПУБЛИКИ КРЫМ



Отчет первое патрулирование
 «Родительский патруль»

С 12 по 30 ноября  2018 года в  МБДОУ №5 проходило первое патрулирование   широкомасштабного мероприятия «Родительский патруль»,
        Цель: привлечь внимание общественности к проблеме обеспечения безопасности дорожного движения детей – пешеходов в зависимости от сезонных изменений погоды.
         Работа «Родительского патруля» в ДОУ была организована по трём направлениям:
-  соблюдение правил дорожного движения родителями и воспитанниками ДОУ по пути следования в детский сад и обратно;
-   соблюдение правил перевозки детей в автомобиле;
-   использование на одежде световозвращающихся элементов.
        
13.11.2018 г. 17.00-18.00ч.
Первый рейд было решено провести в вечернее время, когда воспитанники детского сада уходят домой. В 17.00 участники акции приступили к патрулированию калитки, поскольку этот выход с территории детского сада является наиболее опасным и выходит на проезжую часть, и пешеходного перехода по ул. Стахановская, при этом контролируя соблюдение правил перевозки детей и наличие световозвращающихся элементов на одежде. «Родительский патруль» следил за тем, чтобы взрослые с детьми выходили на проезжую часть правильно, держа их за руку, соблюдая безопасность дорожного движения. Так же каждому родителю были вручены листовки  с новыми правилами перевозки детей.




16.11.2018г. 8.00-9.00 ч. 

Второй рейд «Родительского патруля».
 Цель рейда: - контроль за соблюдением правил перевозки детей автотранспортом;
 -контроль за соблюдением ПДД детьми по пути следования в ДОУ.
Рейд осуществлялся в районе нерегулируемого пешеходного перехода по адресу: ул. Стахановская, ТЦ «Соседи». Нарушителей ПДД, переходящих дорогу в неположенном месте не выявлено. Но многие пешеходы, переходя дорогу, идут вне зоны действия пешеходного перехода. Таким пешеходам члены "Родительского патруля" объясняли их ошибку и вручали памятку для родителей по безопасному участию детей в дорожном движении.
«Родительский патруль» проверил основную массу родителей, перевозящих детей. Со всеми провел профилактическую беседу. 

21.11.2018г. 9.00-11.00ч.
Третий рейд «Родительского патруля». В патруле приняли участие родители воспитанников МБДОУ №5 Логинова О.П., Попович А.А., Никифоровская Т.А. Рейд проводился на нерегулируемого пешеходного перехода с целью контроля соблюдения правил перевозки детей автотранспортом и соблюдения правил дорожного движения детьми по пути следования в МБДОУ №5. Только один родитель с воспитанником другого дошкольного учреждения  перешли дорогу в неустановленном месте. Остальные дети и их родители переходили дорогу по диагонали или вне зоны действия пешеходного перехода. С такими пешеходами члены "Родительского патруля" проводили профилактическую беседу и давали памятку по безопасности дорожного движения. 

30.11.2018г. 8.00-9.00ч. 
Четвертый рейд «Родительского патруля», в котором участвовали родители воспитанников МБДОУ №5. 
Цель рейда: Контроль соблюдения Правил Дорожного Движения детьми по пути следования в МБДОУ №5. Рейд «Пристегни ремни!» проходил возле калитки МБДОУ №5. Основная масса воспитанников и родителей, подъезжающие к МБДОУ №5, соблюдают правила перевозки детей в автотранспорте и ремнями безопасности. Нарушений ПДД  и перевозки детей в автотранспортах «Родительским патрулем» не было выявлено. 
Выражаем огромную благодарность родителям, принявшим активное участие в акции: Яцкой И. А., Певцовой К. А., Соколовой О. В., Шаровой Т. В., Петренко К. А.
Родители, помните, что именно ВЫ самый яркий пример
 для Ваших детей!
Ответственный за профилактическую работу по организации обучения детей ПДД и профилактике ДДТТ ст. воспитатель Плесцова Д. В.
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